



2020年12月22日 星期二

第652期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

办张电话卡出售就能赚到100元，办张银行卡出售就能获利300元，遇到这种“好事”，你心动吗？一些犯罪分子以蝇头小利为诱饵，诱使群众出租、出借、出售本人银行卡、手机卡，并贩卖给电信网络诈骗犯罪团伙用以实施诈骗。殊不知一旦为这些人蛊惑，涉足“两卡”出租、出借、出售，将成为犯罪“帮凶”。

## 莫贪小利陷入“帮信”犯罪深渊

### 热点关注

□河北法制报记者 安世乔 章彤华

#### ◆“帮信”犯罪是个什么罪

今年12月初，家住邯郸市峰峰矿区的刘某刚从外地打工回到家中，公安民警就找上他，说他涉嫌帮助犯罪。刘某一下子蒙了。原来，邯郸市公安局峰峰矿区分局反诈中心在工作中发现，刘某开办的银行卡被用于接收电信诈骗案件涉案资金。面对民警的讯问，刘某如实交代了把银行卡出租给朋友吴某，每月收取好处费的事实。

原来，吴某因为手头紧，自己又没有什么挣钱的门路，想到之前有贷款被骗的经历，便萌生了如法炮制骗取钱财的想法。为掩藏自己的真实身份，吴某租借了刘某的银行卡，用于收取骗来的钱款。他还找人办理了一张手机卡用来“联系业务”。吴某在网络上以帮人办贷款收“包装”资料费等名义，骗取十余人钱款总计4万元左右。12月16日，吴某因涉嫌诈骗罪被逮捕，而刘某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被逮捕。与此同时，公安机关正在查找帮助吴某办理手机卡的人员，此人也可能涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。

隆尧的刘某没有正当职业，总想通过轻松的方式挣点钱。他在网上认识的一个朋友告诉他，用自己的银行卡绑定支付宝帮助他人转账，每转1万元就能得报酬60



图为省公安厅部署开展“断卡”行动。(资料图片由省公安厅提供)

元。刘某明明知道别人是用于洗钱，仍侥幸就范。他又组织张某等4人开办银行卡和支付宝账号，并按照上线的要求将卡内资金转移至上线提供的指定账户。后经隆尧警方侦查认定，该犯罪团伙使用的银行卡、支付宝共涉嫌电信诈骗案件10余起，涉案金额70余万元。今年11月，刘某等5人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被刑拘。

说到帮助信息网络犯罪活动罪，许多人对此还觉得陌生，较于传统的盗窃、抢夺、诈骗等侵财类案件来说，这是一个新型的罪名，可以说它是伴随着信息技术的发展而产生的。我国刑法修正案(九)对其作出了明确的定义：明知他人利用信息网络实施犯罪，为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持，或者提供广告推广、支付结算等帮助。对于犯此罪，也有明确的处罚规定：情节严重的，处三年

以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。

#### ◆贪小利，成为犯罪“帮凶”

办张电话卡出售就能赚到100元，办张银行卡出售就能赚到300元，遇到这种“好事”，你心动吗？在网络上有不少收购银行卡、手机卡、对公账户等的信息，甚至形成一条完整的利益链。为了少则一两万、多不过千余元的利益，一些人便将自己的银行卡、手机卡出售，殊不知这些卡一旦被不法分子借机从事违法犯罪活动，实名卡人就变成了犯罪“帮凶”。

日前，衡水市冀州区公安局接省公安厅下发涉案手机卡线索，发现辖区内有两名未成年学生开办手机卡后交给一名叫马某的同事。经查，该批学生为同一学院同学，在网上认识马某后，以每张100元的价格将本人名下银行卡出售给马某。警方发现，马某与褚某二

人组织学生办理手机卡用于诈骗。两人买卖100余张实名注册手机卡并非法获利3万余元。目前二人已被依法刑事拘留，同时警方对于那些开卡的未成年人进行了批评教育并责令他们签订承诺书。

另外，唐山市公安局根据线索，发现牟某以每套银行卡400元到500元的价格在微信群中发布收卡信息。办案民警将牟某抓获时，扣押银行卡20张。经初步梳理，牟某贩卖的银行卡涉案30余起，涉案资金达500余万元。经查，牟某在微信群中发布收卡信息后，便有一些学生、农民工找到他，他带领这些人到指定地点办理银行卡。目前，警方已刑拘该团伙2人，惩戒4人。

非法开办贩卖电话卡、银行卡是电信网络诈骗案件持续高发的重要根源。据省公安厅反诈中心负责人表示，很多“实名不实名”的电话卡、银行卡是不明真相的大学生、村民、农民工等群体在开卡中介带领下开卡的，这些开卡人不但牺牲了自己的信用，还会受到信用惩戒或法律惩处，令人十分痛心。

据有关部门统计，2020年1至10月份，我省涉案手机卡累计开卡5019张，涉案对公账户累计开户2602个，这些手机卡、银行卡全是“假实名”，全部是开卡后被贩卖至各类犯罪团伙用以实施诈骗、网络赌博、网络贩毒等非法活动。

随着警方打击电信网络诈骗犯罪力度的不断加大，帮助信息网络犯罪活动已成为打击的重点之一。(下转第7版)

### “五快”加大全链条打击力度

### 省会警方“断卡”行动取得阶段性战果

河北法制报 (张颖)“断卡”行动开始后，石家庄市公安局领导高度重视，副局长吴志亭、张岐岗靠前指挥、周密部署，组织全市警力开展行动。截至目前，石家庄市共计抓获涉“两卡”违法犯罪嫌疑人631名，缴获作案电脑80台、作案手机372部、银行卡3154张、手机卡2310张。

石家庄市反诈中心在借鉴以往打击涉卡犯罪经验的基础上，研究总结了“五快”工作法，全方位拓展挖掘线索，全链条打击涉“两卡”违法犯罪。快速核查部省线索。对公安部、省公安厅推送的涉案线索，事不过夜迅速开展“三核”(核实案件、核实涉案程度、核实办卡地点)工作，对涉案人员核实落地后，迅速推送属地公安机关实施抓捕。快速推送阵地线索。推动全市各银行、各通信运营商全面加强异常“两卡”信息的排查梳理，建立异常涉卡信息快速推送机制，确保银行、通信部门发现的异常信息及时推送公安机关进行核查分析。快速落地案件线索。按照“不少一卡、不漏一人”要求，坚持案件侦办与涉卡线索核查同步推进、相互促进，迅速落地涉卡线索，抓捕涉案人员。快速梳

理链条线索。对在侦的涉“两卡”犯罪团伙，快速梳理电子物证、转账记录等线索及上下级涉案人员，实现全链条打击。快速核实举报线索。以《致全市人民一封信》的形式，鼓励广大群众积极举报涉“两卡”违法犯罪，对群众举报线索，销号式逐一核实，分类别打击整治。

在此期间，全市公安机关相继破获了一批典型案例。10月15日，石家庄市公安局组织新华分局在裕华区某小区成功捣毁以犯罪嫌疑人马某和米某为首的集开卡、贩卖卡为一体的，为境外赌博集团洗钱的犯罪团伙，共抓获犯罪嫌疑人15名。11月18日，石家庄市反诈中心根据省反诈中心推送的涉案手机卡线索，组织石家庄市桥西分局打掉了一个开卡、贩卖手机卡并架设GOIP设备为电信诈骗团伙提供通信服务的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人8人。11月18日，鹿泉区公安局在工作中发现，辖区内有犯罪嫌疑人开办手机卡后，通过网络售卖给犯罪集团进行电信诈骗活动。经深入研判，办案民警分赴山东、天津等地同时开展抓捕工作，抓获犯罪嫌疑人7名，涉案价值70余万元。

### 民警讲述“我做的群众最满意的一件事” 邯郸交巡警支队举行先进事迹报告会

河北法制报 (苗文金)12月18日上午，邯郸市公安交巡警支队举行“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿，有力维护了全市政治安全、社会安定、群众安宁，各项公安工作和队伍建设取得新进步。广大民警、辅警以强烈的使命感和责任感，顽强拼搏，无私奉献，团结战斗，涌现出一大批成绩突出的集体和个人。

为表彰先进，鼓舞士气，该支队政治处深入挖掘和大力宣传基层民警立足岗位、履职尽责，真心实意为群众办实事、做好事、解难事的感人事例，以小故事反映大主题，以小情节呈现大背景，大力弘扬广大民警忠诚使命、尽责奉献、服务群众的可贵精神，教育引导全体民警牢记“人民公安为人民”的初心和使命，积极回应人民群众的新关切、新期待、新要求，大力提升人民群众的幸福感和安全感，奋力开创新时代全市公安工作和队伍建设新局面。

经过层层推荐和遴选，共选出支队事故处理大队、法制大队、交巡控制指挥中心、车辆管理所、南开三大队、渚河大队、丛台三大队、机动执勤一大队、漳河园区大队9个单位的先进事迹和开发区三大队张强、渚河大队刘国杰、丛台三大队张跃峰、机动执勤一大队张宇等8人的先进事迹。当日，其中8个典型进行了报告，主题鲜明、细节生动、情节感人，具有较强的典型性、示范性和感染力、影响力。

## 沧州着力提升道路管理水平

河北法制报 (孔大龙 孙德凤)2020年以来，沧州市公安交警支队多措并举优化交通组织，统筹实施靶向治乱，破解停车难题，整体提升交通秩序管理水平。

实际运行中，沧州市公安交警支队在挖掘公共停车泊位上坚持“市县一体、应设尽设、规范管理、持续整治”。坚持“应划尽划”，保障供给。他们最大限度挖掘资源，增加泊位，沧州市中心城区占路泊位由8000个增加到80151个。勇于创新推动停车共享，中心城区范围内202家党政机关、企事业单位内部停车场全部24小时免费开放，2个住宅小区地下车位共享完成试点运行。同时将中心城区停车管理经验向各县市区复制推广，设定车位施划任务，组织开展考核督导。截至目前，沧州市各县市区已增加占路停车泊位18万个。坚持以人为本，满足需求。施划“10分钟如厕”“20分钟购物”“夜间小区停车”等7类个性化泊位，为群众停车提供方便。坚持部门联动，依法管理。划分133个“网格化”责任区，张贴文明停车提示卡8万余张，查处违法停车12.3万起、圈占停车泊位3223起。

沧州市围绕中心城区交通秩序提升目标，分类梳理、综合施策，制定了4400余万元护栏、信号灯、改造项目，并纳入2021年预算，同步开展标志标线完善、停车场审核管理、信号配时及全息雷达使用、彩色标线示范路段建设，本着交通组织优化停车泊位、交通标线应划尽划，路口、人行横道信号灯、交通标志、单行道应设尽设，中心护栏不合理开口应封尽封，掉头区应开尽开的原则，实现路口扩容、路段增速、缓解拥堵的目标。



12月16日上午，廊坊市公安局组织机关民警、辅警开展了无偿献血活动，以充分展现廊坊公安队伍热心公益、关爱他人、团结友爱、乐于奉献的优良品质。据了解，来到现场的大部分民警、辅警已多次参与无偿献血。“咱廊坊的公安民警、辅警身体素质都很棒，献血合格率相对较高，每次组织无偿献血活动时，都表现得特别积极，必须点赞！”血站的工作人员说。

宋寿涛 摄

## “扎”进案子里的刑警队长

——记平乡县公安局刑警大队大队长程振威

□河北法制报记者 张世杰  
通讯员 刘国震

刚过不惑之年的程振威，已经有21年的刑警生涯，现为平乡县公安局刑警大队大队长。从警以来，他共参与侦破各类刑事案件2100余起，抓获犯罪嫌疑人780余人，打掉犯罪团伙86个。他先后荣立二等功一次、三等功四次，荣获“河北省缉毒先进个人”“邢台市十佳人民警察”等称号，被公安部授予“刑侦改革创新纪念章”。

作为刑警，破案是硬道理

“作为刑警，破案才是硬道理。”程

振威说。

6月20日15时许，平乡县河古庙镇发生一起命案。吴某和谷某是两家小吃店的老板，两人因双方的孩子起了争执进而发生打斗，吴某持刀将谷某扎伤。谷某被送至医院经抢救无效死亡，嫌疑人吴某潜逃。

“命案必破！”接报后，程振威带领专案组民警立即展开案件侦办和嫌犯抓捕工作。他组织警力对现场进行封锁勘查，并对现场周边进行了调查走访，调取海量视频进行分析，查找嫌疑人逃跑方向。时值盛夏，酷热难当，参战民警日夜蹲守在嫌疑人可能藏匿的处所，奔波在嫌疑人可能出现的田间地头、乡间村陌……6月22日晚11时

许，民警将犯罪嫌疑人吴某抓获归案。

多年来对刑侦工作的全身心投入，程振威积累了丰富的办案经验，掌握了娴熟的侦破技巧，他对破案有自己的认识：“刑警破案也如艺术家创作艺术作品一样，真正‘扎’进案子中，才能迸发出破案的灵感。”

“和犯罪分子打交道，要善于发现他们灵魂深处最软弱的地方，才能把他们彻底征服。”程振威的破案思路很清晰。在一起案件的侦办中，他将一段亲情视频给嫌疑人看，通过“情感化”，让始终不开口的犯罪嫌疑人交代了作案经过。他还总结出“聊天式”的审讯方式，初见面，便用一个笑话先缓解气氛，使对方放松警惕，然后从犯罪

嫌疑人每一个微小的动作中发现其内心世界，寻找突破口。刚与柔，程振威运用自如。用他的话说，就是“案无定式，不按死套路出牌”。

近年来，在程振威的组织带领下，“2019·5·15”恶势力团伙案、2019年系列盗窃通信电缆案、“2020·6·20”故意伤害致人死亡案、“2020·04·19”抢劫强奸案等影响较大的案件相继被侦破。

扫黑除恶，要冲得上打得赢

“咣”的一声，在大山深处一乡间公路上，一辆私家车猛地撞上了警车。这是一个警方追捕现场。犯罪嫌疑人周某试图撞开警方车辆，硬挤出一条路逃离。(下转第7版)

省厅编审：贾永华 66990801  
编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：刘帅 18032890055  
章彤华 15131450199

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfbzgzk@126.com(新闻)  
gzkfk@126.com(副刊)

责编：章彤华